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spotgtosek wargowych miekkich. Spotgtoski wargowe miekkie majg dwa miejsca artykulacji, gdyz biorg w
niej udziat wargi i srodek jezyka. Ich wymowe charakteryzujg wiec dwa ruchy artykulacyjne: zwarcie
warg lub szczelina miedzy géornymi zebami a dolng wargg oraz podniesienie srodka jezyka ku
podniebieniu twardemu. Jezeli ruch warg odbywa sie jednoczesnie z ruchem wznoszenia sie srodka
jezyka ku podniebieniu twardemu, woéwczas wymawiane sg synchronicznie, tzn. jednoczesnie, jako
p&rsquo;, b&rsquo;, m&rsquo;, w&rsquo;, f&rsquo;, np. p&rsquo;i¢, b&rsquo;i¢, m&rsquo;asto,
w&rsquo;ara, f&rsquo;ilut (zgodnie z nowszymi badaniami taka wymowa nalezy juz do przesztosci). Jezeli
ruch jezyka jest opdzniony w stosunku do artykulacji warg, wéwczas ich wymowa jest asynchroniczna
(roztozona). Na skutek tego wyodrebnia sie po spdtgtosce wargowej element palatalny w postaci
szczeliny. Najczesciej wystepuje tu jota, tj. styszymy pj, bj, mj, wj, fj, np. pji¢, bji¢, mjasto, wjara, fjilut
(taka jest juz wymowa w jezyku ogdélnym wedtug najnowszych badan). Element palatalny nie wszedzie
jest artykutowany jednakowo. W zaleznosci od ksztattu szczeliny moze on przybierac postac $, z lub
sz&rsquo; z&rsquo; czy tez ch&rsquo;, h&rsquo;, a w wypadku spotgtoski nosowej &ndash; n. Wymowa
spotgtosek wargowych miekkich typu: psiasek, bziaty, ofsiara, wziara, fsilut; mniodu, mniasto, mniejsce,
w ziemni, ciemnie itp. charakteryzuje gwary tzw. Mazowsza dalszego, w tym takze gware kurpiowska,
oraz Kociewie. Wymowa roztozona typu pchiasek, bhi¢, whino, Kurpch&rsquo;, ofchiara; jest gtdwnie
pétnocno-mazowiecka i mazurska. Wymowa typu psziasek, bziatyi, ofsziara (osiara), wziara (ziara)
panowata na Warmii. Moze tez dochodzi¢ nie tylko do zachwiania jednoczesnosci artykulacji omawianych
spoéigtosek, ale takze niekiedy nawet do ostabienia i zaniechania jednego z dwu ruchow artykulacyjnych.
Efektem tego moze by¢ albo uproszczenie grup spétgtoskowych powstatych w wyniku asynchronicznej
wymowy spotgtosek wargowych miekkich, przez zaniechanie wargowosci, np. zianek, sigurka, niatyi =
wianek, figurka, miaty, albo stwardnienie spotgtoski wargowej w grupach sw&rsquo;, ¢w&rsquo;,
dzw&rsquo; i spétgtoski nosowej m&rsquo;, zwtaszcza w koncowce -ami > -amy, powstate réwniez przez
etap uproszczenia (np. $wj // $w$ > Sw, stad $wat, Swynia). Zob. Uproszczenia grup spétgtoskowych
powstatych w wyniku asynchronicznej wymowy spotgtosek wargowych miekkich, Depalatalizacja,
Narzednik liczby mnogiej rzeczownikdw. Asynchroniczna wymowa spotgtosek wargowych miekkich z
elementem palatalnym innym niz jota dobrze zachowuje sie na Kurpiach, na innych terenach szybko
zanika. Obserwowac mozna tez przenikanie sie poszczegdlnych kontynuantéw i brak konsekwencji ich
wystepowania. Por. Spotgtoski wargowe. O
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